

# 肿瘤患者能否长期服用中药？ 长期服用中药有无毒副作用？ 中医肿瘤专家孙彩珍院长解答患者疑问

随着人们对中医药作用的认识，选择中药治疗的肿瘤患者越来越多，但不少人在用药时间和换方等问题上经常产生疑惑。有些患者服用中药十天半个月就不来就诊了，有些患者以为没有症状就可以不再随访，也有的疑惑能不能同时吃靶向药和中药。

针对这些问题，有着中医肿瘤临床经验30年的杭州种福堂中医医院改为杭州种福堂（艾克）中医医院专家孙彩珍为患者做了解答。

记者 包佳



▲种福堂(艾克)中医院“抗癌明星”团厦门行

## 肿瘤患者可以长期服用中药吗？

肿瘤不像感冒，服几剂药就好了。肿瘤疾病的治疗本身就是一个比较高难的过程，治疗肿瘤不是一蹴而就的，只有体内的正气恢复，气机舒畅、经络疏通、毒气排掉，才能达到一个治疗的目的。

通过我们中医肿瘤临床工作近30年来发现，长时间服用中药复发率、转移率也会明显减少。因为肿瘤的复发和转移减少不只是抑瘤的问题，更主要的是改变体质问题，改变肿瘤患者体质需要时间，而在改变体质方面，中医中药有独特的经验。

有些肿瘤病人已经吃中药三四年了，复查也没有发现多大问题了，那么可以隔天吃一次或两天吃一次也是可以的，大部分肿瘤是一个比较漫长的过程，不是随便可以停药减药的。尤其是肺癌晚期，带瘤生存的患者，服药时间更要久一点。像肝癌的病人有乙肝病史的，虽然康复三年五年了，建议还是要坚持吃中药。

我们有一个病人，临安的陈先生，12年前查出来肝里有一个肿瘤，吃了两年中药好了，肝内肿瘤消失了。那他认为好了就可以了，就没有继续治疗。中药、抗病毒西药都不吃了。就这样过了10年，还是复发了，但是这颗肿瘤不能手术了，只能吃中药。像这种病人如果长期吃中药就有可能不会复发。

服用中药不仅治疗肿瘤，而且还有提高免疫力的作用，有些病人吃中药精神气来了，原来有乙肝大三阳的，他大三阳也可能好了，有乙肝肝硬化的也好了；有胃癌的病人，他以前很瘦，消化不良，肠胃功能不好。那吃了药以后肠胃功能也好了；有些肠癌病人，比如多发性息肉引起的肠腺癌，吃了中药后，里面的息肉也消失或萎缩了；还有肺癌的病人说，我以前总要咳嗽，胸闷，现在吃了药以后这些症状都没有了，全身都轻松了。所以吃中药是全身的调节，并不是局限于某一个症状。当然了，并不是每个患者都会有这样的效果，这个我们还是要实事求是。

中医讲究一个整体观念，这是什么意思呢？就是你得病虽然在某个部位，可能是全身机体的不平衡，最终哪个地方薄弱，哪个地方先犯病。比如肺，它非常娇嫩，平时饮食不规律，居住环境的空气也不好，加上有感冒咳嗽没有彻底治愈，可能在肺里就留下病根，慢慢地肿瘤就在薄弱的肺里发展起来。

还有乙肝的病人，肝有损伤，如果不断的有炎症、酒精或药物刺激肝脏，肝里就容易长肿瘤；还有乳腺癌，有一部分是家里遗传的，有一部分和她肝气郁结、爱生气有关，加上本来就有乳腺结节，饮食又喜欢大鱼大肉的，就很容易生乳腺癌。

## 吃中药十多年不停可以吗？

有很多患者长期吃中药后会有一个依赖，甚至精神寄托，而且他认为吃了对身体都比较好。我认

为可以不停，因为这个中药对身体也没有什么毒副作用。

像舟山的一个西医，浙江省岱山陆军医院外科副主任张如成，他是20年前查出肝癌的，因为肿瘤比较大不能手术，2001年3月开始就先吃了2个月的中药，肿瘤缩小了一些，然后做了手术切掉了。术后又复发长了一个约2厘米大的肿瘤，这次他没有去手术直接是来吃中药，吃了4年后复查发现肿瘤消失了。但他还是没有停，因为他认为吃中药对他的身体没有任何不好的反应。他说我乙肝大三阳已经转阴，肝硬化也已经好了，而且我原来高血压、糖尿病指标也正常了。他对我说：“孙医师这个中药如果可以长期吃，我就吃到老为止。”而且他去查肝功能、肾功能都很好，所以他吃了10年以后，就一个礼拜吃五天，周六周日“休息”，他已经把吃中药当工作了。

像肠癌肝转移的病人陈水英，她吃了中药就有力气，有胃口，精神也很好。不吃就感到浑身难受没力气，也睡不踏实，我说如果你觉得吃了好，那就一直吃下去。

长期吃中药，如果有些人觉得药偏寒一点，可以加一两片生姜，就可以达到一个保护胃的作用；如果血糖不高还可以加点蜂蜜；蜂蜜也有保护肠胃、起到调和药性解毒的作用。

## 中药服用多久需要更换药方？

对于这个问题，我们中医讲究效不更方。

因为这个药吃了一两个月或三五个月后，如果病人复查肿瘤大小稳定或缩小，那么我们认为这个药对你还是比较适合的，会让你坚持用药。如果症状有变化、病情有变化，我们才会给你调药。就像西医的靶向药，它吃上去没有耐药，就不换啊，干嘛要换？换了以后，可能反而不适应。我们也有病人每个礼拜都要求来换方，他说给我调一下，这样不舒服调一点，那样不舒服调一下，结果发现每次调了前两三天都不适应，到后来又适应了。后来一个首方给他综合一下不变动，慢慢的他就要求不用转方了，他就一直吃下去了。

我这里有一个支气管里生了一个比较大的恶性肿瘤病人，一开始来哭哭啼啼的，女儿陪着她每个月都来，后来吃中药两年了，我说没事了不用每次都来了。现在都是她女儿帮着配药，每次给我看她的视频，脸色红润，舌苔也很好，医院复查肿瘤也缩小

了。像这样各方面都很稳定的病人，就不用改方。

## 长期服用中药有无毒副作用？

俗话说药三分毒，但对症了就不是毒，不对症就是毒。比方说你火气旺、阳亢，给你吃人参也会变成毒药；如果阳气很旺、大便干结的，给你吃大黄，你舒服了，大黄也变成补药。

中药很多都是药食两用的，只要医生辨证施治，整体把关，长期服用没有问题，即使需要用到一些对身体有伤害或长期服用会有毒副作用的中药，我们在炮制和用量方面也都会非常谨慎，如果病人吃几次后情况有好转，我们就会从药方里撤下来，一般都是用比较平和的，既抗肿瘤又不伤身体的药。

## 吃靶向药的同时可以吃中药吗？

很多吃靶向药治疗的病人往往会有疑惑，中药和靶向药冲突吗？

对于这个问题，我可以非常肯定地说，靶向药与中药同步服用不仅没有冲突，而且中药用上后可以减少靶向药的毒副作用，而且对抗耐药性也有很大的帮助。

我们杭州种福堂中医院有一个老病人，宁波慈溪市胜山镇王建楚，他2008年查出左肾肾癌，摘除4年后肺转移，而且右肾肾上腺又有肿瘤！不可能再手术了，就吃靶向药。这个靶向药42天一个疗程，但拉肚子要拉半个月，最多一天要腹泻20多次，人身上一点力气没有……那滋味真是生不如死，最可怕的是肿瘤还没控制住，反而更大了。

后来王建楚来我们这里吃中药配合靶向药，毒副作用慢慢就消失了，肿瘤也小了，到现在他的情况还都好，而且还成立了爱康胜山分会，组织上百名癌症患者一起运动、唱歌等群体抗癌。

还有一位上海的病人，是肺癌。她是十多年前吃我们中药治好的。后来她女儿又查出来肺腺癌，已经是晚期，胸膜、肝里都有癌细胞。我们建议先吃中药，同步去做基因检测后把靶向药用上去。她女儿这8年来就一直在吃靶向药和中药，现在去复查，肺里都很清爽，而且指标也都正常，靶向药也没换过。女儿当时还年轻，孩子还小，家里经济负担重，所以是吃药两年就去正常上班了，而家务活都是杜爱华大包大揽在做，一大家人现在过得很幸福。